

## Секция «Востоковедение, африкастика»

### Магрибинская женщина в ХХ веке: между законом и традицией

Агаронова Глория Альваровна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт

стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: gloria.agaranova@gmail.com

Проблема равноправия женщин является насущной для любого общества. Но если на Западе речь идет о равных возможностях в области карьеры и дохода, то в государствах Магриба, также как и в большинстве арабских стран, необходимо сначала предоставить женщине более независимое положение в семье, а затем и в обществе, закрепив эти права законодательно и проводя их популяризацию на уровне массового сознания.

На примере Туниса, Алжира и Марокко можно проследить различный подход к решению вопроса женского равноправия со стороны государства и общества.

Так, в Тунисе во время борьбы за независимость пропагандировалась приверженность исламу и ношение хиджаба как противостояние французскому колониализму и проявление национальной идентичности. Но уже в 1956 году после освобождения от колониального гнета был принят Закон о личном статусе, практически уравнявший в правах женщину и мужчину.

В реальности же несмотря на усилия правительства, претворение в жизнь прогрессивных законодательных актов сопровождается трудностями, причина которых кроется в традиционном мировоззрении общества.

Эволюция правового статуса женщин Марокко формально также началась сразу после получения независимости в 1965 году. Уже в следующем году был принят Семейный кодекс, но он был гораздо более традиционный и фактически узаконивал нормы шариата. Со времени принятия Семейный кодекс претерпевал некоторые изменения, но только к концу XX века с вступлением на престол короля Мухаммада VI началась реальная работа по его модернизации. Но даже после принятия в 2004 году новой редакции Семейного кодекса статус женщины по отношению к мужчине остался подчиненным.

Несмотря на усилия правительства страны в области достижения равноправия женщин, зачастую достижения в этой сфере наталкиваются на неприятие консервативно настроенной части общества.

Эволюция социально-правового положения женщин в Алжире протекает в более сложных условиях. После получения независимости в 1962 году вопрос предоставления женщинам более широких гражданских и политических прав находился на повестке дня, и правительство президента Бен Беллы старалось работать в этом направлении. С приходом к власти Хуари Бумедьена и его правопреемников подход к этому вопросу принимает более традиционное исламское толкование роли женщины в семье и обществе. К началу XXI века наблюдаются некоторые перемены в решении женского вопроса: реформируется семейный кодекс, женщины занимают должности в кабинете министров, проводятся работы по повышению уровня грамотности среди женского населения.

## *Конференция «Ломоносов 2013»*

Принимая во внимание консервативные настроения алжирского руководства в отношении внутриполитического курса и традиционный уклад жизни общества в целом, трудно ожидать в ближайшее время значительных успехов на пути эмансипации алжирской женщины. Прцесс идет, но скорее стихийно, без официальной поддержки властей.

Таким образом, на примере трех стран Магриба - Туниса, Алжира и Марокко - видно, что различные общественно-политические, религиозные, экономические процессы, происходящие в этих странах, затрагивают все сферы жизни, определяя тем самым и положение женщины в обществе. Практика показывает, что помимо уравнения прав женщины и мужчины на законодательном уровне, необходимо проведение социальных программ, помогающих реализовать эти права в реальной жизни. Формальная декларация равных прав для женщин приводит к незначительным результатам, постепенно вытесняя власть закона традиционными жизненными устоями.

### **Литература**

1. Видясова М.Ф. Джихад без войны. Тунисский опыт модернизации и политическое наследие Хабиба Бургибы (1903 - 2000). Том 2. Книга 1. М., 2007 г.
2. Ворончанина Н. И. Женский вопрос в странах Северной Африки (на примере Туниса и Алжира) // Арабские страны Западной Азии и Северной Африки (новейшая история, экономика и политика), выпуск 3, М., 1999 г.
3. Ворончанина Н. И. Ислам и проблема равноправия женщин в Алжирской народной демократической республике // Ислам и социальные структуры стран Ближнего и Среднего Востока. М., 1990.
4. Ланда Р. Г. Политический ислам и женщины-мусульманки // Ближний Восток и современность. М., 2006.
5. Павлуцкая Э. В. Становление феминистского движения в Магрибе как фактор демократизации страны // Ближний Восток и современность. Сб. ст. М., 2003.
6. Романова Н. Г. Тунисские женщины: законы и реальность // Гендерные проблемы переходных обществ. М., 2003.
7. Романова Н. Г. Реализация прав женщин в странах Магриба (на примере Марокко) // Гендерные исследования в африканистике. М., 2000.
8. Сюкиянен Л.Р. Мусульманское право и семейное законодательство стран арабского Востока// Мусульманское право. М., 1984 г.
9. Фахрутдинова Н.З. Мусульманки Африки в борьбе за свои права // Африка. Гендерное измерение. Москва, 2010 г.
10. Шаабан, Садок. Тунис: путь к политическому плюрализму. Курс президента Зина аль-Абидина бен Али. Пер. с араб. М., 1996.
11. Borrmans M. Statut personnel et la famille au Maghreb de 1940 à nos jours. Paris, 1977.

*Конференция «Ломоносов 2013»*

12. Boursky O., Le processus d'adoption de la Moudawana, entre la preeminence du roi et la lassitude du Parlement // Annuaire de l'Afrique du Nord, tome XLI, 2003. P., 2005.
13. Maher V. Women and the Social Change in Morocco // Women in the Muslim World. London, 1978.
14. Papi S., Islam et droit musulman au Maghreb: une reference central, mais d'adaption limitée // L'Année du Maghreb. P., 2004.
15. Imprimerie Officielle de la République Tunisienne: <http://www.iort.gov.tn/WD120AWP/WD120AWP.htm>
16. Le Ministère de la Justice du Maroc: <http://www.justice.gov.ma/>
17. Ministère des Affaires Etrangères et de la Cooperation: <http://www.maec.gov.ma/>
18. Secretariat General du Gouvernement Algérie: <http://www.joradp.dz/HFR/Index.htm>
19. Université des femmes: <http://www.universitedesfemmes.be/>